

在前不久结束的残奥射击世界杯赛上,我市残疾人运动员任博连夺两金。从维修手机的小门市到射击世界大赛领奖台,他走了10年——

修手机的“任师傅”成了世界杯的“神枪手”

本报记者 庞维双

“任博又拿到金牌了!”在前不久结束的2022年残奥射击世界杯赛上,首次参加国际赛事的我市残疾人运动员任博表现出色,连续夺得10米气步枪立射团体金牌、50米口径三姿团体金牌。

从修手机的“小老板”到轮椅上的“神枪手”,这条路任博走了10年。

从小身患疾病 不知路在何方

日前,2022年残奥射击世界杯赛在法国沙托鲁举行。任博和队友合作,为中国队夺得10米气步枪立射团体金牌、50米口径三姿团体金牌。

消息传到我市运河区南陈屯镇姚庄子村,任博的父母眉眼间掩饰不住喜色,感叹命运坎坷的儿子终于打拼出了另一番天地。

34年前,任博出生了。但他因先天性脊柱裂导致下肢残疾,无法正常走路。父母经常偷偷地叹气,不知道孩子以后的出路在哪里。

随着年龄的增长,任博看到身边的小伙伴们蹦蹦跳跳地玩耍,逐渐变得沉默寡言,脸上也失去了笑容。

任博渴望和同龄的小伙伴们一起坐在教室里,畅游在知识的海洋中。

“学校就在村子里,家人有空时,会骑车送我去上小学。家人没空时,我就硬撑着自已走路去上学。”因长时间走路,任博的双脚被磨得直流血,甚至露出了骨头。由于活动不便,长期坐在凳子上的任博,臀部也生出了褥疮。褥疮不断化脓,折磨着瘦弱的任博,让他不间断地低烧。

“没办法,我只能上半年学,再在家歇半年养伤。”就这样,任博艰难地读完了小学。

2004年,告别学堂的任博感到茫然,不知道路在何方。那时,他整天把自己关在屋里,更加沉默寡言,也不愿和家人交谈。

后来,任博让父亲买回来一台电脑,想通过这个“窗口”看看外面的世界。正是这台电脑,改变了任博的命运。

学会修手机 当起“小老板”

小小的键盘,连接着大大的世界。

2007年12月底的一天,任博在网上和朋友聊天时,倾诉了自己想学点技术但没有门路的苦恼。对方向他介绍了患小儿麻痹症的闫树靖。闫树靖身残志坚,在沧州商城开了一家维修手机的小门市。朋友建议任博向她学习,将来以此谋生。

起初,任博只是和闫树靖在网上聊几句。一天下午,闫树靖突然给任博打来电话。看着



任博在比赛中。

不断闪烁的手机屏幕,任博紧张到手心出汗。他最终按下通话键后,却一句话也说不出。“我那时实在是太腼腆了。”任博说。

闫树靖没有放弃对任博的帮助。她利用闲暇时间,在网上耐心鼓励任博,希望他勇敢地迈出第一步,先到店里来看看。

2008年元旦过后,任博让哥哥背着,乘公交车来到了沧州商城,找到了闫树靖的手机维修店。

“那是个不起眼的小店。她一直坐在工作台旁,不停地忙活着,还不时地和来修手机的客户交谈……”任博在店里整整坐了一下午,心里琢磨着:“或许有一天,我也能和她一样自食其力。”

那天下午的情景,任博铭记至今。

那天临走时,他和闫树靖约定,等过了春节,就来向她学习修手机。

任博回家后的第一件事,就是练习拄拐。要想出去学习,他必须能够独立行走,不能再依赖家人。任博一遍遍地练习,即使腋下磨出了血也不喊疼。一个月后,他终于可以熟练地拄拐行走了。

终于到了约定去学习的那天,任博心里既忐忑又兴奋。他就像一只刚学会飞行的小鸟,在父母的注视下,拄着拐向公交站台出发了。

坐上17路公交车,望着窗外的风景,他开始了遐想……

就这样,任博早出晚归,坚持了一年。他从闫树靖那里学到手艺后,也在金宝地下街租了一个手机维修柜台,当上了“小老板”。

虽然每个月只有几百元的收入,但任博很开心。他的脸上重新有了笑容:“我终于可以养活自己了。”



任博获得世界大赛金牌。



任博曾是手机维修店“小老板”。 本报通讯员 摄

通过省队选拔 开始射击生涯

后来,由于生意受到影响,任博又把手机维修店搬到了村

里。那一年,河北省残疾人运动管理中心在沧州选拔残疾人运动员,当时有近200人参选。“我从小喜欢打枪,我想进射击队。”任博暗下决心。

这中间还发生了一个小插曲。起初,轮椅篮球教练看上了任博,但他觉得自己腰不好,担心训练时可能受不了,而且他始终放不下那个“射击梦”。所以,当轮椅篮球教练用喇叭喊他的名字时,瘦小的他一直躲在队伍中没有出来。

最终,任博如愿加入了射击队。试训成功后,2013年年初,他进入省队,正式开始射击生涯。

训练期间,任博臀部的褥疮又开始发作,但他强忍着不说。有一天,任博咬牙坚持参加完训练,临走时被教练王健叫住。原来,王健发现了任博裤子上的血迹,得知他臀部的褥疮已经变成了“洞”,一直在化脓流血。教练心疼他,强制他休息。

休息期间,看着别人正常训练,每天都有进步,任博的情绪十分低落,有时还会偷偷地哭鼻子。“心里急,可是身体又不争气。”他说。

那段时间,教练和队友都特别照顾任博,队友抢着帮他打饭、洗碗、洗衣服。这让任博更加内疚。他觉得自己不但无法正常训练,还要拖累别人,就产生了放弃的念头。

任博的小心思,都被教练王健看在眼里。教练不断鼓励和劝导他,渐渐打消了任博的顾虑。

经过刻苦训练,任博终于走上了赛场。在2013年举行的全国残疾人射击锦标赛上,首次参赛的任博表现出色,取得了团体第一、个人第二的好成绩。比赛结束后,教练背着他走上了领奖台。

“我不希望身边的人失望。我想通过努力证明自己,别人能做到的事我也能做到。”为了心中的梦想,任博选择继续坚守在射击场上。

“神枪手”发威 大赛摘金夺银

任博非常珍惜来之不易的参赛机会,在射击赛场上不断取得突破。

他先后获得2014年全国残疾人射击锦标赛50米混合团体卧射冠军、第十届全国残运会10米气步枪立射60发团体亚军。在2021年全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会射击比赛中,任博不畏强手,斩获两金两银两铜。

如今,在残奥射击世界杯赛中,任博勇夺两枚金牌,再一次证明了自己,也为祖国和家乡赢得荣誉。

任博说:“射击改变了我的生命。”成为运动员后,他不但可以减轻家里的负担,性格也比原来开朗了许多。任博还有很多梦想,他想再次夺得世界冠军,他想站上残奥会的最高领奖台……

里。日子一天天过去,时间转眼来到了2012年的秋天。

“听说省残联正在选拔残疾人运动员,你虽然年龄有点大,但也可以去试试。”一天,闫树靖告诉任博这个消息。任博心中又萌生了新的想法,他决定去试一